# 晚、早、中、午堂~講道概要路加福音第80講

日期:2023年10月7、8日 講題:忠於所託

講員:李炎強牧師 經文:路加福音二十9-19

#### 引言:

• 從「失職」的角度來反思信徒的信仰失落焦點。

- 園戶以怎樣的行為來漸次遞增他們的惡?
- 園主的行為對應園戶的行為反映了雙方是怎樣的關係。
- 一、 比喻的內容(V.9-15a)
  - 1. 關係:園主跟園戶是立約的關係,「租用」
  - 2. 責任:交「當納的果子」,園主收取「租金」
  - 3. 衝突一: 園戶的反抗,園主的僕人「空手回去」
  - 4. 衝突二: 園戶的反抗,園主的愛子「他們把他扔出葡萄園外,殺 了」
  - 5. 衝突三:園主打算消滅園戶,另立新約予別人
  - 6. 故事的意義:是甚麼原因使園戶對園主「心生不敬」?
- 二、 耶穌跟文士和祭司長之間的衝突(V.15b-19)
  - 1. 「聽見的人說:『絕對不可!』」耶穌的發問刺激了誰有如此的 反應?
  - 2. 耶穌引用了詩篇 118 篇的內容發出審判的警告
  - 3. 文士和祭司長的惡念跟比喻中的惡園戶心意一致
  - 4. 衝突中帶來的反思:文士和祭司長是無知還是不知恥?

### 結束:

- 上帝託付了教會的事,教會怎樣回應?
- 上帝託付了我的事,我是怎樣的回應?

#### 箴言二十五 13-14

「忠信的使者對那差他的人,就如收割時有冰雪的涼氣,使主人的心 舒暢。人空誇禮物而不肯贈送,就好像有風有雲卻無雨。」

## 路加福音二十 9-19

## (和合本修訂版)

- 第9節 耶穌用這個比喻對百姓說:「有人開墾了一個葡萄園,租給園戶, 就出外遠行,去了許久。
- 第10節 到了時候,他打發一個僕人到園戶那裏去,叫他們把園中當納 的果子交給他;園戶竟打了他,叫他空手回去。
- 第11節 園主又打發另一個僕人去,他們也打了他,並且侮辱他,叫他空 手回去。
- 第12節 園主又打發第三個僕人去,他們也打傷了他,把他推出去了。
- 第13節 葡萄園主說:『我要怎麼做呢?我要打發我的愛子去,或許他們 會尊敬他。』
- 第14節 可是,園戶看見他,彼此說:『這是承受產業的。我們殺了他, 產業就歸我們了!』
- 第15節 於是他們把他扔出葡萄園外,殺了。這樣,葡萄園主要怎麼處置 他們呢?
- 第16節 他要來除滅那些園戶,將葡萄園轉給別人。」聽見的人說:「絕 對不可!」
- 第17節 耶穌看著他們,說:「那麼,經上記著:『匠人所丟棄的石頭已作 了房角的頭塊石頭。』這是甚麼意思呢?
- 第18節 凡跌在那石頭上的,一定會跌得粉碎;那石頭掉在誰的身上,就要把誰壓得稀爛。」
- 第19節 文士和祭司長看出這比喻是指著他們說的,當時就想要下手拿 他,只是懼怕百姓。